

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Egész évre 220 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Horthy és katonái!

Ti vagytok most minden gondolatunk, lobogó magyar vérünknek minden cseppjével, ragaszkodó lelkünknek minden áhítatával körülálmódozunk, körülsimogatunk Benneteket. És most, ahogy együttesen látunk, most rajzolódik elénk a maga felemelő nagyszertűségével, hogy mennyire egyek vagytok Ti!

Horthy és katonái! Ugyanazt jelent ez, mintha azt mondanók: apa és fiai, kik szivben, lélekben, akaratban, célokban, szenvedésben, örömben egybe vannak kapcsolva, kiknek nincs egymás nélkül gondolatuk, kik jónak-rossznak mindhalálig közös osztályosai.

Ezt a gyönyörű egybekapcsolódást, ezt a töretlen egységet szemlélve, a meghatódottság és a bizó hit jóleső hangulata szállott meg mindnyájunkat. Mikor odaállottál Horthy, a katonáid elé, hogy szemtől-szembe lássad mindegyiket, s mikor eléje járultatok Ti, Horthy-vitézek, hogy a feszülő mell férfias hődelatával odahozzátok a becsületes, hű, kemény magyar szíveteket, — akkor láttuk meg, hogy mennyi erő, mennyi erély, mennyi egyetértés és milyen nagy érzék van így együtt Tibennetek. Akkor tanultuk meg, hogy nem szabad aggályoskodnunk, csüggednünk, nem szabad tétova kishitűséggel összeomlásról siránkoznunk, hiszen itt vagytok Ti minékünk, Horthy és katonái, itt van a Ti rajongó szívetek, acél energiátok és acél öklötök. Akkor eszméltünk rá, és vált bennünk maradandó bizonyossággá, hogy az az ország, mely ilyen fiakat tud nevelni, mint Ti, el nem pusztulhat, szerte nem hullhat. Ábban a magasfokú egységben, mely Magyar Nemzeti Hadseregünket megalapítójaival összefűzi, oly szilárd az erkölcsi alap, oly gazdag az eszmei, érzelmi, faji tartalmasság, hogy bizvást tudhatjuk benne biztosítékát nemzeti létünk fennmaradásának és szebb jövődjének.

A verőfényes tavaszi délelőtt gyönyörű áhítatában éreited Horthy, és éretteket, Horthy-vitézek keblünk legszentebb vágyának legjobb fohásza szállt. Rajongó honszerelmünk szárnyán emelkedtünk a magyarok Istenéhez, és az egész énünket adtuk oda annak az imádságnak, melyben áldást és dicsőséget kértünk Rátok és fegyvereitekre. Szilágyi Imre dr.

Horthy kormányzó Debrecenben

A város történelmi ünnepe Leirhatatlan volt a lelkesedés

Feledhetetlen, örökemlékü napja volt tegnap Debrecen város közönségének. Falai között vendégül látta a Nagyurat, Magyarország ujjíateremtőjét és kormányzóját. — azt a férfiut, akinek rajongó hazaszeretete, sziklaszilárd jellege és megingadhatatlan vasakarata hadsereget varázsolt elő számára, s visszaadta lelkének a bizalmat önmagához, sorsához és jövőjéhez. . . . Alig egy hónapja még, hogy az orvul betolakodott ellenség elhagyta a várost, s alig egy hónapja, hogy a szabadság éltető üde levegője erőt önt polgárainak zsidbadt tagjaiba. S már is éreznie kell, hogy bármennyit veszített is, bármennyire megnyomorították és lerongyolták is: van vigasz számára, van vezére, ki fölemeli, segíti, erősíti, s erős kezével a béke és a munka áldásaihoz vezeti. Van kormányzója, ki erős sziklaként áll háta mögött, s férfias energiával mutatja az utat, melyen haladnia kell.

Debrecen város közönsége leirhatatlan lelkesedéssel és meleg szeretettel fogadta a kormányzót s ünneppé avatta, a lelkekbe vésődött, feledhetetlen ünneppé a Nagyur látogatását. Részletes tudósításaink a következők:

Az ébresztő után

Kedden este a katonazenekar zenéstakardóval, szerdán reggel 6 órakor pedig ébresztővel járta be a város főbb utvonalaait. A házakon mindenütt ott lengt a nemzeti színű lobogó. A főbb utvonalakon a házakat, kirakatokat feldíszítették. Az egész város ünnepi díszítéssel, hogy méltó keretet adjon a kormányzó fogadtatásának.

Reggel 8 órakor megindultak a díszmenetben résztvevő iskolák ifjai, lányai zászlók alatt a vasuti állomás felé. Elöl a tudományegyetem ifjusága, a ref. és róm. kath. felsőbb leányiskolák növendékei magyar vagy fehér ruhában, a középiskolák tanulói. Felúntek a ref. tanítóképző előkészítő iskolájának apró magyarjai csinos tengerészruhácskáikban.

Fél 9 kor indult el a városházáról és megyeházáról a városi és vármegyei tisztikar, a városi és megyebizottsági tagok díszes küldöttsége, igen sokan díszmagyarban, a papság is ünnepi díszben. Az egyetemek zászlók alatt. A pályaudvaron, melyet a máv. üzletvezetőség pazarul feldíszített, a díszszázad állott fel, a rendőrség a perront elzárta a kirendelt, katonai karhatalommal. A díszszázad előtt jobbra a katonai magasabb parancsnokok, mellette a zenekar állott fel.

Az érkezés

Pár percel kilenc óra előtt ágyulövés reszkeltette meg a levegőt, s a díszszázad kőrősei leadták jeleiket. A kormányzó vonata a fűtőházhoz ért, s pontosan 9 óra volt, amikor a főpályaudvarra berobogott. Vele együtt érkezett meg Hegedűs Pál tábornok is, ki vezérkari főnökével kedden Karcagig elébe ment, hogy jelentést tegyen neki. — A külön vonat melyet a Máv. Gépgyár munkásai ajándékoztak a kormányzónak és melynek mozdonyát fenyőgalyak és az ország cimere díszítette, a díszszázad és a zenekar előtt állott meg, mely a Hymnuszt játszotta. Zugó éljenzés hangzott fel a Petőfi tér felől, mely végig viharzott az egész városon.

Szakadatlan éljenzugás és kendőlobogtatás közben szállott le a vonatról Horthy Miklós kormányzó kíséretével. — A helyőrség legfőbb parancsnokának rövid üdvözlése és jelentése után a vasi ezred zenekara a Hymnuszt játszotta, s a kormányzó elépett a tisztelgő díszszázad előtt, katonásan tisztelgett, majd a díszszázad végén álló Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán elé lépett, aki a Hymnus hangjai mellett, kucsmához emelt kézzel a következő szavakkal üdvözölte:

„Főméltóságú Kormányzó ur!

Hajdúvármegye és Debrecen városa színmagyar lajosságá nevében van szerencsém hődelatelljes tisztelgetel üdvözölni főméltóságú Kormányzó urat. A bolsevizmus által lélekben, a románok által anyagiakban tönkretett lakosság bizakodó reménységgel és a legmelegebb vendégszeretettel várja Főméltóságodat, mint akinek hatalmas egyénisége már pusztán megjelenésével is lelkesedést fakaszt. Isten hozta Főméltóságodat és Isten áldja minden lépését.”

Ezután a kormányzó röviden válaszolt, majd kezét fogott Szomjas kormánybiztossal, aki a máv. üzletvezetőség 6 tagú küldöttségét bemutatta. A kormányzó barátságosan kezét nyújtotta mindenkinek. Itt mutatkozott be Rostás István rendőriőkapitány és Nagy Vilmos csendőralezredes, debreceni csendőrkőrületi parancsnok is. A díszszázadot Szill Ede százados vezényelte tisztelgésre.

Az egyszerű, de meleg fogadtatás a pernon mindössze addig tartott, míg a zenekar a Hymnuszt és a Szózatot eljátszotta.

Bevonulás a városba

Ezután a kormányzó kíséretével, melyet a tiszt karhatalmi alakulat tagjai követtek kivont karddal, az I. osztályu várótermen keresztül kilépett a Petőfi-térre, ahol a felállított emelvényen a városi tanács és a vármegyei tisztikar díszmagyaros küldöttsége élén Márk Endre polgármester fogadta. A tengernagyi egyenruhát viselő kormányzónak egyenkint mutatkoztak be a közigazgatás vezetői. A zene-

kar a Hymnuszt itt is eljátszotta és a közönség folyton zúgó éljenzése közt páratlanul szép rendtől megkezdődött a bevonulás.

Elöl a lovas rendőrség szakasza, utána a lovas csendőrség szakasza haladt, melyet a város ötös fogata követett. Az ötös fogaton ült **Horthy Miklós** kormányzó, baloldalán **Szomjas Gusztáv** kormánybiztos főispán, szembe vele **Magasházy** százados, parancsértiszt. A kormányzó fogatát követő városi fogatokon **Soós Károly** tábornok hadügyminiszter, a polgármester, alispán, a díszmagyaros tisztviselők és a katonai előkelőségek foglaltak helyet.

Skakadatlan ováció és harangzúgás közt vonult a menet az iskolás gyermekek, ifjak és leányok sorfala közt a Petőfi-téren, Hu-yadi-utcán és a Piac-utcán végig. Minden ablakból lobogott a fehér kendő, zúgott az éljen és hullott a virág a kormányzó elé. Még a háztetőkre is felmerészkedtek az emberek, gyermekek, sőt asszonyok is. **Horthy** kormányzó folytonos tisztelgessel köszönte meg a közönség szeretetének ez őszinte és közvetlen megnyilvánulását.

Mikor a menet a Kistemplom elé ért, a kormányzó leszállt az ötös fogatról és az utast közepén fogadta **Klein László** ezredes, a debreceni háziezred parancsnokának a jelentését, majd a városháza előtti kettős fasorban gyalog haladt el az üzletvezetőség előtt és a Csapó-utca torkolatánál fogadta **Hegedűs Pál** tábornok jelentését, azután a Nagytemplom főbejárata felé vezető gyalogjárón ment a Nagytemplomba, melynek főlépcsőjén, közvetlenül a főbejárat előtt **dr. Baltazár Dezső** püspök és **gróf Dégenfeld József** egyházkerületi főgondnok hódolattal és rövid pár szóval üdvözölték. A kormányzó tisztelgett, majd belépett a Nagytemplomba és szilárd léptekkel haladt az Urasztala előtt számára kijelölt főhely felé. A templomot egyházi, katonai és polgári méltóságokon kívül a rendkívüli nagy számban összegyűlt közönség egészen megtöltötte.

Az istentisztelet

Alig helyezkedtek el a Nagytemplom hármaskorában a küldötségek, fölbugott az orgona és a templomi énekharmonizálás mellett fölhangzott a hatalmas erejű közének: „Te benned bízunk eleitől fogva“.

Az ének elhangzása után **dr. Baltazár Dezső** mondott imát, majd a „Miatyánk“ után a kormányzóhoz fordult és áldásra emelve karjait, kérte, hogy legyen megváltó Mózese a magyar Kánaánnak, alkosson szeretettel, ahogy boldogult édesapja tanította.

Ezután az összes debreceni dalárdák, melyek zászlóik alatt vonultak fel, a hátsó chorust foglalták el és **Mácsay Sándor** vezetésével elénekelték a Hymnuszt oly áhitatos csöndben, mintha a lelkekből szálló ima lenne. Azt hisszük, hogy gyönyörűbben soha még el nem énekeltek nemzeti fohásznkat.

Ezután a kormányzó kíséretével elhagyta a Nagytemplomot és a szemben felállított lombsátorhoz vonult, hogy meghallgassa a **dr. Lindenberger János** kispüspök által celebrált tábori misét, mely alatt a róm. kath. templomi vegyes énekharmonizáció. A szertartásos mise-énekek után a „Közelebb, közelebb Uram hozzád!“ kezdetű fohászt adta elő az énekharmonizáció **Révfy Károly** karnagy vezetésével.

Zászlóátadás

Mise után a város közönségének nevében **Márk Endre** polgármester hazafias beszéd kíséretében adta át a háziezrednek a gyönyörű selymezászlót, melyet **dr. Baltazár Dezső** ref. püspök, **dr. Lindenberger János** róm. kath. kispüspök, **Materny Alajos** ág. ev. főesperes és **Pap Gyula** gör. kath. lelkes egymásután megáldották. A zászlót **Holényi** alezredes szívből jövő, szívhez szóló hazafias beszéddel vette át és rámutatott arra, hogy a zászlóavatás a hadsereg kézfogóját jelenti a nemzettel, mely szent frigynek jegykendője a zászló. Azután mélyen meghajította azt a kormányzó előtt. A zászlóátadás gyönyörű aktusa után a debreceni nőegylet elnöke, **Fráter Erzsébet** üdvözölte a Nagyurat és átadta neki hódolattal a debreceni nők hatalmas virágcsokrát. A kormányzó mosolygva, katonás tisztelgessel köszönte meg a kedves figyelmét.

Díszmenet

A helyőrség most díszmenetben vonult el a kormányzó előtt, aki mellett az entente misszió tagjai állottak az egyházi, katonai és polgári méltóságokkal. Szemben a Szilágyi-ház előtt állottak a fényképészek és csattogott a kodak és berregett a filmesek masinája.

Pár perc múlva megindult a díszmenet, elöl a rohamsisakos díszszázaddal, utána a Vas-ezred gyönyörű zászlójával századonként, majd a háziezred alakulatai, a huszárság, a tüzérség. A díszmenetet a csendőrség lovas szakasza zárta be. A díszmenet alatt folyton zúgott a lelkes éljen és harsogott a zene. — **Horthy** kormányzó katonás tisztelgessel viszonozta a csapatok parancsnokainak hódoló tiszteletadását.

Ujjongott a lelkünk, hogy ismét láttunk katonákat, magyar katonákat! De szemmel láthatólag gyönyörködtek a feszes tartásu, magyar fiúkban az entente-misszió tagjai is. *Nincs, nem lehet a világnak az a katonája, melynek díszmenetében több erő, több férfiaság, több fejelem és együvértartozás lenne kifejezve, mint amennyinek vitézeink ma bizonyosságát adták.* Boldog büszkeséggel gyönyörködünk bennük és nem bírtuk visszafojtani feltörő könnyeinket.

Tisztelgések

Ezután a kormányzó kíséretével a városházára vonult, a polgármesteri hivatalban berendezett lakosztályára, ahol **Soós Károly** tábornok hadügyminisztert fogadta.

Külön fogadta a kormányzó a városházán d. e. 11 órakor a tisztikar tisztelgését, majd utána együttesen az egyházak, a két törvényhatóság és a többi polgári küldötségeket.

Mikor a kormányzó a terembe lépett, háromszor harsant fel az éljenzés, majd egymásután léptek eléje a küldötségek szónokai.

Legelőször a tiszántuli ref. egyházkerület, a debreceni ref. egyház és a kollegium nevében **dr. Baltazár Dezső** püspök üdvözölte a kormányzót, mint az ősi kollegium egykori növendékét, aki a világosság, erő és rend jegyében jött, hogy a forradalmi viharzások után bölcsességgel, szeretettel építse föl az új Magyarországot. E nap emlékére ajándékolta a 1718-ban Debrecen városában nyomtatott és szent ereklyeként őrzött Bibliát, mely maglyán is volt, de megszabadult.

Látható megindultsággal vette át a régi Bibliát a kormányzó.

Utánna **dr. Lindenberger János** a debreceni róm. kath. egyház nevében üdvözölte azon kívánsággal, hogy olyan legyen az ő nemzetmentő munkája is, mint Hunyadi János kormányzó volt.

Sztankay F. Béla főpáriskolai igazgató az ág. ev. egyház, **Pap Gyula** a debreceni gör. kath. egyházközösség nevében, mint az új, keresztény Magyarország megalakítóját üdvözölte a kormányzót. Rámutatott a gör. kath. magyarság rettentő sok szenvedéseire. Nemcsak a vörös uralom alatt szenvedtek, hanem jóval előbb is, hiszen azt a rettentő gyanúsítást is odadobták feléjük, hogy talán nem is magyarok s ezért Debrecenből száműzték a gör. kath. püspöki székhelyét is. De jött az oláh bombamerénylet és vértanui lettek Debrecenben a gör. kath. magyarságnak. Majd jött az oláh rémuralom temérdek szenvedése és ebben fényesen kiállotta az egyház a tűzpróbát. A keresztény testvériség melegeivel, szívvel-lélekkel örök hűséget esküszik a gör. kath. magyar egyház a magyar hazának.

Hosszan tartó zúgó éljenzés volt rá a felelet és a kormányzó látható meghatottsággal hajította meg fejét.

Ezután **Márk Endre** polgármester a város közönsége nevében mondott köszönetet a kormányzónak látogatásáért. A város népe megértette a kormányzó szövegét, amit a nemzethez intézett és várja bölcs parancsait. — **Pákozdy Sándor** alispán Hajdumegye népe és tisztikara nevében ajánlotta fel a szentiszta magyar nép tehetős munkásságát és kérte a kormányzót, rendelkezék a vármegye minden erkölcsi és anyagi javaival a magyar Haza javára.

Ezután **dr. Gajzágó Béla** táblaelnök az ítélőtábla bírói és ügyészi kara, valamint az ügyvédi és közjegyzői kamarák, **Csánky Ben-**

jámín prorektor az egyetem, **dr. Gass Gyula** a gazdasági akadémia, **Hollós István** helyettes pénzügyigazgató az állami és közalkalmazottak, **Ady Gyula** tankerületi főigazgató a tanári kar nevében üdvözölte a kormányzót, majd **Jóna István** birtokos a debreceni gardák nevében mondott szép beszédet és Isten áldását kérte a romokon új életet teremtő munkájára.

Szent Királyi Tivadar elnök a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnöke a beözönlött idegen elemek kitakarítását kérte üdvözítő beszédében, amit riadó helyesléssel fogadott az ünneplő közönség. **Petzkö Ernő** dr a kultur-egyletek és a vöröskereszt, **Földesi Lajos** tüzikövács a máv. gépjavitó műhely munkásai nevében kijelentette, hogy Magyarország területi épségének visszaállítására kész a munkásság minden erejét megfeszíteni, de kérte a munkásság sérelmeinek orvoslását is: a szakszervezetek visszaállítását, a sajtószabadságot, az akord-munka eltörlését, a politikai foglyok és internáltak szabadon bocsájtását, ha nem nagy bűnösök.

Még a kormányzó volt iskolatársi nevében **Tóth Aurél** táblaíró mondott szívélyes üdvözlőt és átadta a volt iskolatársai arcképeit tartalmazó emlékalbumot, végül a máramarosi menekültek ibolyacsokrát nyújtotta át egy 4 éves szöszeke baba, akít úgy megzavart a sok beszéd, hogy a mondókáját nem tudta elmondani. Helyette az édes anyja mondta el azt, amit a kis babuska nem tudott elmondani.

Horthy kormányzó válasza

Horthy Miklós kormányzó a küldötségek üdvözítő szavaira a következő válaszokat adta:

Hajdúvármegyének

Szívből köszönöm **Alispán Urnak** Hajdúvármegye közönsége és tisztviselőikara nevében tolmácsolt üdvözlőt. Mai látogatásom nemcsak Debrecen városának, hanem Hajdúvármegye ősi székhelyén magának a vármegyének is szól, melynek derek magyar népet ifjúságom óta szeretem és becsülöm. Megvagyok győződve róla, hogy átélte szenvedéseink nélkül is a haza mindenkor számíthat a hajdu hűségére és önfeláldozására és éppen azért bizom benne, hogy most midőn a termelő munkától várja nemzetünk újjászülését, ebből a munkából a vármegye földműves lakossága fokozott buzgalommal fogja kivenni részét.

Debrecen Tanácsának

Készséggel tettem eleget szíves meghívásuknak, hogy egy napot Debrecen városának szenteljek. Készséggel is siettem ide, hogy a várost az ellenség távozása után viszontláthassam. Sajnálattal tölt el, hogy a mostoha sors a hajduság ősi fészket sem kímélte meg a belső és külső ellenség pusztításaitól. Hála azonban a mindenhatóknak, a külső ellenség végre elhagyta e békés falakat, a belsőt pedig eltiporhattuk. Most azután álljunk talpra, lássunk munkához és ha Önök Uram, mint Méltóságod biztosított, a nemzethez intézett szöveget szívükbe zárták, bizton hiszem, sikerül egy jobb jövő alapjait leraknunk. Mellegen köszönöm szíves üdvözlőtüket.

Ref. egyháznak

A tiszántuli református egyházkerület, a debreceni református egyház és a kollegium együttes küldötségeinek üdvözlőtét melegen köszönöm és szívem mélyéből viszonzom. Nemcsak mint egyházuk tagja áll fenn közöttünk egy szorosabb lelki kapcsolat, de láthatatlan szálaival idefűznek ifjúságaim emlékei és családom számos tradíciója is. — Mintegy visszatükröződését látom belső lelki érzelmeimnek ebben a lelkes fogadtásban és a rokonszenv ama számos megnyilvánulásában, amelyeket már ittlétem rövid ideje óta is oly örömmel tapasztalok. De különösen örömmel tölt el az az imént hallott kijelentés, hogy nehéz feladaton teljesítésénél a magyar református egyházat oldalomon találom. Ez az ígért értékes támogatást jelent, mert jelenti biztosítékát a hazafias keresztény egyházak továbbbi testvéries együttműködésének is, amire és az erők egyesítésére a biztos siker szempontjából a legnagyobb súlyt helyezem. Ne engedjünk többé a destruktív elemek szétbontó törekvéseinek és a testvéri kézzsoritásban egyesült kezek maradjanak így elvá-

laszthatatlanul örökre. A most ányujtott öreg biblia, amelyért fogadja az egyház halás köszönetemet, emlékeztetni fog ígéretükre és az Önök körében ma eltöltött felejthetetlen órákra.

Katolikus egyháznak

Szívből köszönöm Főtisztelendő Prépost Urnak a róm. kath. egyház nevében hozzám intézett üdvözlő szavait, a működésemre kérő fohászáat. Az ország konszolidálására irányuló feladatom sikeres megoldása végett számítok hazafias egyházaink támogatására is, mellyel a szent cél érdekében testvéri szeretettel egymás iránt egyesítsék erőiket.

Evangelikus egyháznak

Jól esik halkanom a hithez és a hazához faló szilárd ragaszkodásuk biztosítását. E kettőben látom én a védelmet a közelmúlt szomorú eltévelyedéseivel szemben, melyek hazánkat az örvény szélére sodorják. Ennek a két eszménynek ápolása elsősorban az egyházak feladata és az elhangzott hazafias kijelentések megnyugtatók, hogy e tekintetben is számíthatunk egyházuk lelkes közreműködésére. Szívből köszönöm Nagyságod üdvözlő szavait.

A gör. kath. egyháznak

Főtisztelendő Ur! Köszönöm szíves megjelenésüket. Igaz örömmel hallottam a magyar hazához való sziklaszilárd ragaszkodásukat és legyenek meggyőződve, hogy amíg egy uton haladunk, egyházuk legteljesebb oltalmára számíthat.

Igazságügyi küldöttségnek

Örömmel látom magam előtt igazságügyi szervezetünk debreceni képviselőit, akiknek feladata ma kétszeresen fontos. A felelőtlen gonosz elemek felborították hazánkban a jogrendet s ezzel államéletünket alapjában forgatták fel. Az Istennek hála elmúltak a nehéz napok. Az újjáépítés nagy munkájában, a jogrend megszilárdításában és ápolásában Önök felé fordul a nemzet várakozása és bizton számítok e nagy feladat megoldásánál hazafias és fáradhatatlan közreműködésére. Köszönöm Méltóságod üdvözlő szavait s Önöknek Uraim szíves megjelenésüket.

Az egyetemnek

Egy szomorú hur rezdült meg szívemben azok drága emlékének megújításával, akik — igaz van nagytiszteletű rektorhelyettes ur — engem valóban a legmelegebb érzelmeikkel fűznek e tudományos intézethez. Biztosítom Önöket Uraim, hogy e vonzalmai, amelyeket mintegy örökségemül tekintek, szívembe zárom örökre. De nemcsak ez a momentum az, amely intézetük érdekeinek szívemen viselésére készítet, hanem az a kulturafeladat is, amelyet a debreceni egyetem betölteni hivaiva van. A legmagyarabb vidékek egyikén a hit erősítése, a tudományok mélyítése és ezek mellett a hazaszeretet ápolása az a cél, melyet ha e főiskola hiven szolgál, a haza üdvére cselekszik, mert olyan polgárokat nevel, kiknek lelke nem fogékony többé a nemzetrontó törekvések káros benátására. Melegen köszönöm Uraim szíves üdvözlőiket.

Mélyen a lelkekbe vésődött a kormányzó minden szava. Mikor a régi debreceni emlékeket emlegette, lágyan zsongott, mint a hárfa, mikor a közelmúlt gyalázatára emlékezett. A harag és fájdalom regett végig szavain, de mikor az ellenséget, a belsőt és külsőt emlitette, az egész férfi, a talpig katona elszántságát harsogta minden, katonásan pattogó szava.

Még föl se ocsudott a halgatóság a kormányzó szavainak varázslatos hatása alul, mikor könnyed meghajlással jelezte, hogy a fogadtatás véget ért. A következő pillanatban már vissza is vonult.

Lakoma

Délután 2 órakor diszebed volt a kormányzó tiszteletére az Aranybika dísztermében, melyen a meghívott katonai, egyházi és polgári méltóságok vettek részt. Az asztalon Horthy Miklós kormányzó, tőle balra Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán, jobbra Soós Károly tábornok, Hegedüs Pál tábornok, Márk Endre polgármester, Pákozdy Sándor alispán, az entenie misszió tagjai stb. foglaltak helyet. A harmadik fogásnál Hegedüs Pál tábornok mondott katonásan rövid, de szívől fakadó meleg

felköszöntőt a kormányzóra, majd Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán állott fel és a következő felköszöntőt mondta:

A magyar nemzet nagyon sok válságos időt élt át: Voltak idők, amidőn azt hittük, hogy a nemzet soha erőre nem kap. Ilyen idők voltak a tatárdulás, mohácsi vész, a majthényi és világosi fegyverletétel. És még is volt felámadás. A nemzeteknek csak phisikai erejét törték meg, lelke — hazaszeretete érintetlen maradt, s nem veszítette el bizakodó hitét sem; mert hiti Istenében. A mostani borzalmas összeomlást azt tette reménytelenné, hogy nemcsak a testét ölték meg, de a lelkét is azok, akik egy új világrendet akartak reánk kényszeríteni, amelynek egyetlen tartalma lett volna az — anyagiság. Ezért akartak ők a mi lelkünkben minden erkölcsöt és ideát kiölni. Már-már azt hittük, végünk van! Jól tudjuk, hogy a halál akkor áll be, amidőn a testet elhagyja a lélek. A beteg testet meg lehet gyógyítani, de az elszálló lelket nem lehet visszaparancsolni. Es mégis, a magyarok Istene megmutatta csodátevő erejét. Elküldötte nekünk a mi megváltónkat, Horthy Miklós apánkat, aki lelket lehelt a haldokló nemzetbe. Ime, most elindult a nemzet sziveverése, pirosság fut az arcukba, erő duzzad a karokban s felcsillan az emberi értelem.

Én a mi megszabadítóinkra, megváltóinkra írtam poharamat. Éljen ő főméltósága: nagybányai Horthy Miklós kormányzó!

Viharos tetszést kellett a polgármester felköszöntője után a legénység és az altiszti kar képviselőitében megjelent küldöttség szónokának, Vadkerti tiszthelyettesnek magyaros pohárköszöntője és egy daliás székely hadnagy szavaiata, végül Soós Károly hadügyminiszter felköszöntője. A hadügyminiszter a nemzeti összetartásról, a hadsereg hivatásáról beszélt majd felhívására a közönség elénekelt a katonazenekar kíséréte mellett a Szózatot.

Ezzel a gyönyörű, lélekemelő jelenettel megkezdődött az asztalbonítás is, miután a kormányzó visszavonult kísérétevel.

Maga a lakoma a magyar nemzeti erő hatalmas megnyilvánulása közben folyt le. A páholyokat előkelő hölgyközönség töltötte be és együtt lelkesedett a lakomán résztvevőkkel. Ott voltak a páholyokban özv. Wangenheim Gyuláné, özv. báró Fiáth Lászlóné, dr. Bruckner Ernőné, dr. Szilvássy Zoltánné, dr. Tóth Aurélné, dr. Boldizsár Kálmánné, Vecsey Zoltánné, Haty Kálmánné, Sámy Lászlóné, Kunze Gusztávné, özv. Szunyogh Sándorné, Nedeczky Ferencné, dr. Czeglédy Mihályné és a debreceni szép éányok egész bokrája.

Hogy a történelmi hűséget megtartsuk, megemlítjük, hogy a kormányzót, mikor kísérete élén a terembe lépett, felállással és éljenzéssel ünnepelte a közönség, a katonazenekar pedig a Hymnus-szal fogadta.

Itt közöljük a lakoma étrendjét is:

HORTHY MIKLÓS

kormányzó úr főméltóságának debreceni látogatása alkalmából az „Arany Bika” nagyszállóban tartott ebéd

ÉTRENDJE

1920 április 14-én.

- Finom metélt leves
-
- Töltött tojás kormányzó módra
-
- Borju- és sertésszeletek
- Paraj felfújt
- Gombás rizs
- Rakott burgonya
- Fejes saláta
-
- Narancs szelet
-
- Fekete kávé
-
- Ezerjő

Az ifjuság emlékei közt

Lakoma után Horthy kormányzó visszavonult, hogy kipihenje kissé a mozgalmas nap fáradsalmait, délután 5 órakor azonban kísérétevel ellátogatott gondtalan, boldog ifjuságának színhelyére, az ősi kollégiumba. Kíséréteben volt Horthy István lovassági tábornok, a bátyja is, aki szintén a debreceni kollégium diákja volt. A látogatás bizonyítéka volt an-

nak, hogy a szíve vitte vissza az ősi falak közé, felíri sülni az országos gondok közepette is az ifjuság kedves emlékeiben.

Melegen, lelkesen ünnepelte a kollégium vezetősége, tanárkara és diákserege a kollégium egykori diákját, akiből Magyarország büszkesége dicsősége és reménysége lett.

Diszeloadás a színházban

Esle 6 órakor az Arany János társaság diszeloadást rendezett a városi színházban, melyen kísérétevel megjelent Horthy Miklós kormányzó is. Soha még ilyen díszes, színmagyar és lelkes közönség nem volt e történelmi nevezetességtől színházban, mint április 14-én. A diszeloadásról pénteki számunkban tartjuk meg a beszámolást.

— **A kollégium ajándéka a Nagyúrnak.** A város büszkesége, a messze földön híres ősi kollégium, melynek falai között a kormányzó gyermekkorának legszebb éveit töltötte, egy öreg, avult Bibliát ajándékozott a Nagyúrnak. A biblia a Ref. Főiskola könyvtárából való s nevezetessége az, hogy magyar a fordítója, magyar a kiadója. Csipkés-Komáromi György debreceni tanár zamatos, tősgyökeres nyelvezettel ültette át az irások írását magyarra s Debrecen városa a saját költségén nyomatta azt ki *Utrechtben* 1685-ben. A református egyház a következő ajánlást írta az öreg Bibliába:

„A debreceni ref. kollégium ajándéka egykori növendékének, nagybányai Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának. Aranyunk és ezüstünk nincsen, hanem azt adjuk, amiben élet van Jézus által.

Debrecen, 1920 ápr. 14.

Gróf Dégenteld József,
egyh. ker. főgondnok.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.”

A franciák elhagyják a Majna-vidéket

Páris, április 14. (Nemz. St. tel. jel.) Millerand miniszterelnök Lloyd George-hoz jegyzéket intézett, melyben kijelentette, hogy miután Franciaország katonai lépéseit a szövetségesek nem helyeslik, minden befolyását érvényesíteni fogja, hogy az április 4. előtti állapotok mielőbb helyreállítsanak.

A cseh szociálisták Srobár ellen

Prága, ápr. 14. (Nemz. St. tel. jel.) A nemzetgyűlés ülésén a szocialista képviselők erőiesen kikelték Srobár miniszter ellen, a Tótföldön az utóbbi időkben elkövetett atrocitások miatt. Hangos kifakadásokkal illették a minisztert s követelték, hogy a vérengzéseket azonnal szüntesse meg. Srobár nem volt jelen az ülésen s ezzel még inkább maga ellen ingerelte a képviselőket, akik

— *Srobár, a véreb!* kiáltások közben követelték az elnöktől, hogy idézze Srobárt a nemzetgyűlés elé.

Haldoklik a német császárné

Amsterdam, április 14. (Nemz. St. tel. jel.) *Augusztá Viktória* német excsászárné haldoklik. Leányát, a braunschweigi hercegnőt táviratilag hívták betegágyához.

Az antant föllépése Németország ellen?

Genf, ápr. 14. (Nemz. St. tel. jel.) A legfelsőbb tanács jegyzékben közölte Lengyelországgal, hogy erőies intézkedéseket tesz Németország ellen, ha a szövetségesek kívánásának vonatkozna elgátolási

A Nagyúr

Ezeréves történelmünk legendákkal körülvett, nemzeti érzésekkel elmélyített első közjogi méltóságának izig-vérig magyar fogalma. Jelenti a kölcsönös megértést, a kölcsönös bizalmat, a szeretet egybefonódását a mindennapi élet ezernyi apró-cseprő örömeiben-bajában megacélosodott lelkű egyszerű falusi nép és az ország sorsát intéző kormányzó hatalom között. Jelenti az aranyhidat, mely a falut a várossal, a kicsit a nagygyal, az alattvalót az uralkodóval összeköti. Jelent egy élettapasztalatokban bővelkedő, a nép sorsát és életét bölcső-jétől ismerő, vele jószágosan együttérző egész embert, akit megfelelő lélekkel áldott meg a Teremtő arra, hogy a szegények jajját, panaszát megértse és akinek elegendő hatalma van ahhoz, hogy igazságot szolgáltatva letörölje a könnyet, elnémitsa a panaszt, s boldog megelégedést, enyhet adó megnyugvást, biztató reményt öntsön az emberi lelkekbe.

A magyar alkotmány ezeréves előtti alkotta e fogalmat, s megjelölte mindama tulajdonságokkal, melyek a nép apjában, barátjában, vezérében elengedhetetlenek. Mint úr első az egyformán hatalmasok között, király helyettese, mint ilyen személye szent és sérthetetlen, mint ember feddhetetlen, tiszta jellemű, becsületes keresztyén erkölcsű, az igazságot mindenekfelett szerető, ki évente többször beutazza az országot, s törvényt lát ur és szolga, nemes és jobbágy fölött. Szívén viseli az ország sorsát, mindezenek fölője helyezi a haza javát, s az ellenséggel szemben utolsó csepp véréig védelmezi honát. *Hadúrunk* első katonája, s vezére a Nemzeti Hadsegregnek. Bálványa népének, büszkesége hazájának.

Ilyen a történelem Nagyura, a múlté, mely Abával kezdődött és Istvánnal végződött. De a 104 közül hányra illik a jellemrajz? Kevésre... Sokat elfogott a gőg, a nagyravágás ördöge, sokat megrontott a pénz, a becsület démona. És lettek hivalkodók és hivatásukkal nem törődők s az első tűz- és vérkeresztségben elbukottak. Teher és nyűg tovább az országon.

S milyen a jelené ?...

Iti voít közöttünk, láthattuk, szemébe nézhettünk: Sas a tekintete, jóság a nézése, szilárd a járása. Talpig férfiú, bizalomgerjesztő, tétovázást, alkudozást hirből sem ismerő. *Igazi Nagyúr!* Hősök hőse, vitézek vitéze, magyarok magyarja. Első a legelső között. A király-

váró ország király-helyettese, a lerongyolt haza ujjaalkotója, borzalmas tetszhalálból életre keltője. Népének atyja, barátja, vezére, — mindene. A dicső mult büszke emléke, a sivár jelen vigasz-menedéke s a nép jövő biztató reménye. Tűzpróbát állott feddhetetlen jellem. A keresztyén erkölcsök, a lelki nemesség mintaképe. A megértés, bizalom, szeretet eszményképe. Aranyhid a falu és város, kicsi és nagy között. Ismeri a népet, hisz vér a véréből, — s jószágosan együttérez vele...

Ilyen a Nagyúr, az ország kormányzója. Mint tapasztalt hajós az élet tengerén, tartja erős kezét a kormánykeréken. Mint igazságos bíró a perlekedők között, osztja ítéletét az ország sorsa fölött... Benne van bizalmunk, benne van reményünk. Jöjjön jószencse, avagy balsors reánk, — ha a Nagyúr mondja, viseljük egyformán!...

(Dr Z. K.)

Angol és francia tanácskozások Párisban

Páris, április 14. (Nemz. St. telefon jel.) A hadügyminisztérium épületében fontos tanácskozások voltak, melyen magasrangú angol katonatisztek is résztvettek. A tanácskozások a körül folytak, hogy mi módon hajtsák végre a versaillesi német békeszerződés ama határozatait, melyek a német tűzérési és egyéb hadianyagok megsemmisítésére vonatkoznak. A tanácskozások teljes eredménnyel végződnek.

Friedrich táborának nő

Budapest, április 14. (Nemz. St. tel. jel.) Alig 48 óra múlva, hogy Friedrich István kibontotta a megalkuvást nem ismerő keresztyén nemzeti politika zászlaját, a párt vezetősége megállapította, hogy óriási mértékben megnövekedett a párt tagjainak és híveinek száma. Legutóbb a budapesti VI. és VII. kerület keresztyén polgárai jelentették be csatlakozásukat.

— **Adatok a Horthy-családról.** A kormányzó kíséretében levő testvérbátyja: Horthy István tábornok, lovassági felügyelő szintén a debreceni főiskolában tanult s együtt tett érettségi vizsgálatot dr. Oláh Miklós kuriai bíró, dr. Bruckner Ernő máv. főfelügyelő, főorvos és Kavay Sándor főgimnáziumi igazgatóval, akik mindhárman kitüntetéssel maturáltak. A tábornok debreceni diákévei alatt a Góressy-családnál részesült gondos ellátásban.

Szövegét és dallamát írta
Szilágyi Imre dr.

HORTHY-NÓTA*)

Horthy Miklós katonája felnézett a magas égre,
A magyar szív honszerelme lobogott a két szemébe,
„Én Istenem, hol jártál Te, mikor minket letiportak,
Én Istenem, mért is lettünk tehetetlen nyomorultak!”

Odafenn a magyar Isten súlyos öklét felemelte:
„Eredj fiam, Horthy Miklós, magyar Megváltó leszel Te,
Rohanjon a sastoll-erdő győzelmesen Napkeletnek,
Nem birom a vergődését a ti fájó lelketeknek.”

*) Énekelte az Arany János Társaság Horthy-ünnepélyén, Hapás Gábornak.

HIREK

Megbocsátott...

Négy halálraítelt gonosztevő várta kegyelmét annak az embernek, akit gonosz merénylettel akart orvul meggyilkolni. A halál kapujában, a gyötrelmek tengernyi kinja között leszámoltak ugyan az étellel, de a gonoszság örök törvénye szerint még egy utolsó, mentő kísérlethez folyamodtak. Kegyelmet kértek, bocsánatért fordultak ahhoz, aki ellen a leghitványabb merényletet tervezték. S gonosz lelkükben makacsul tartotta magát a hit, hogy ez az ember, akinek életére törtek, akit hazájától, nemzetétől, családjától elrabolni akartak, — meg fog nekik bocsátani. Tudták, hogy nagy, nemeslelkű ember az, aki tud bocsánatot adni, tudták, hogy bátor, vitéz férfi, aki nem fog orgyilkosokon bosszút álai. Tudták, hogy nem vértükből, nem közülök való. S nem csalódtak.

A kormányzó megbocsátott s életfogytiglani fegyházra változtatta az igazság halálos ítéletét. Nem engedte kivégezni azokat, akik őt akarták elpusztítani, nem engedte irgalom nélkül meghalni azokat, kik egy parányi kimélettel nem voltak ő irányában... Méltó hozzá, vártuk tőle. Így... így igazán nagy ő és vitéz, nemes, nagylelkű. Ilyennek képzeltek, ilyennek gondoltuk. Nem csalódtunk a rosszakaratu, gonoszlelkű orgyilkosok, — de nem csalódtunk mi sem, akik tűzön-vízen keresztül hűséges hívei vagyunk. Megbocsátott...

— **A kormányzó szűkebb kísérete.** Horthy Miklós kormányzó tegnapi látogatása alkalmával kíséretében még a következő tisztek vettek részt: Panes Alajos vezérkari ezredes, a vezérk. főn. helyettese, Ranzenberger Jenő vezérk. szds., beosztva a vezérk. főnök mellé, gróf Teleki Sándor szds., a vezérk. főn. parancsörtszjtje, Hardy Kálmán sorhajóhadnagy, szárnysegéd, Magasházy László szds., első szárnysegéd, Koós Miklós százados, Kozma Miklós szds., a kormányzóság katonai irodájából, Nagy Lehel szds., a testőr parancsnok helyettese, Mitterpacher Gusztáv t. szds., máv. főellenőr, utimarsall, Gálóczi Zsigmond főhdgy, sajtó referens, Temesvári László főhdgy, fénykép referens, dr. Beleznyay Endre kormánybiztos, a kabinetiroda főn. helyettese.

A kormányzó vonatával utaztak még Horthy István tábornok, Hegedüs Pál tábornok a depr. körlet parancsnoka, Incze Károly vezérk. őrnagy, a depr. körlet vezérkari főnöke, Tagányi Zoltán szds. a honv. min. 6 osztályától, Ruttkay Gábor szds., gróf Raday Gedeon és Lipics Károly kormánybiztos.

— **A népszékirásnál felmerülő panaszok.** A nép és állatösszékirásnál kapcsolatosan eddig is több panasz érkezett a közlélmzési ügyosztályhoz, hogy egyesek a népszékirásból teljesen kihagyattak, vagy adataik hiányosan vételek fel. Felhivatnak ezért a lakosság érdekelt tagjai, hogy felmerülő ebbeli panaszait a városi liztirodában (Csapó utca 15.) az összékirásba való felvétel, vagy a hiányok pótlása végett feltétlenül jelentsék be. Debrecen, 1920. április 13. Közlélmzési ügyosztály.

— A debreceni gazdatársadalom ez utóm is meghívja a debreceni m. k. kat. tiszti és tisztviselői kart a folyó hó 17-én este fél 9 órára a „Bika“ dísztermében tartandó zárkörű táncmulatságára. Az est tiszta jövedelme a házi gyalogezred és vadász-zászlóaljának egy megállapítandó alap javára fordítatik.

— Lisztkönyvek beszolgáltatása. A minisztérium rendelete alapján saját érdekében nyomtatékosan figyelmezteti és újból felhívja a közéleti és gazdasági ügyosztály mindazokat, akik hatósági lisztellátást élveznek és ennek dacára esetleg liszt vagy búzakészletek birtokában vannak, hogy lisztkönyveiket buza vagy liszt-készletük e céljára a városi lisztirodánál haladéktalanul és annnyival is inkább szolgáltatassák be, mivel ellenesében kettős ellátás miatt súlyos kihátró büntetésnek teszik ki magukat. Debrecen, 1920 április 13. — Közéleti és gazdasági ügyosztály.

— Hadisegélyesek figyelmébe. A városi Népjóléti Hivatal felhívja mindazon hadisegélyeseket, kik még a folyó évi április havi illetményüket fel nem vették, hogy pénzüik felvétele végett folyó hó 12-én hétfőn és 13-án kedden annnyival inkább is jelentkezzenek, mert később jelentkezők csak a május havi fizetések alkalmával juthatnak segélyeikhez. Debrecen, 1920 évi április hó 10-én. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— Két kocsi, amit az oláhok elhagytak. Az oláhok, mikor Tiszaesegéről elvonultak, 2 feketére lakozott féderes kocsit hagytak hátra; az egyik lehajtható bőrrerővel van ellátva, a másik ernyő nélküli és hasznavehetetlen. Ha igazolt tulajdonosok nem jelentkeznek érte, április 30-án délelőtt 9 órakor tartandó árverésen eladottnak.

— Sok a gyógyszerárús. A közegészségügyi és népjóléti miniszter rendelettel szigorította meg a gyógyszerárúkereskedésre jogosító iparigazolványok kiadását, mert már tuontul sok van. Hát még a sok gyógyszerárúval lán-coló!

— Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság rendeletei. Az O.K.A.B. a vízmentes ponyva kölcsönjárt ügyintézés a tájékoztató és térítési árát a 421K/1900 sz. rendeletével, az erősáramu szigetelt huzalok és kábelek a gyengeáramu vezetékek és izzólámpa zsinórok, továbbá az erős és gyengeáramu villamos szelezési anyagok és tartozékaik tájékoztató árát pedig a 4340/1920 sz. rendeletével megállapította. Az érdekeltek az előbbi rendeletet a Budapesti Közlöny március 28-án megjelenő 72 számában, az utóbbit pedig március 27-én megjelenő 71 számában megtekinthetik. Árvizsgáló bizottság.

— Felhívás. A magyar mérnök és építész egyesület debreceni osztályának választmánya az anyaegyesület 1919. évi augusztus hó 22-én kelt határozata alapján felkéri a debreceni osztály tagjait, hogy az Egyesület és Kar érdekében közöljék vele akár szóval akár írásban azokra a mérnök egyesületi tagokra (tehát azon debrecenben lakó egyesületi tagokra is kik azon osztálynak nem tagjai) vonatkozó adatokat, akik a múltban bolsevista úzelmekben részt vettek, vagy a kik a proletár-diktatura érdekében agitációt fejtettek ki. Az adatok f. 1920. évi máj 1-én déli 12 óráig a kiküldött bizottság jegyzőjéhez Kalendá Loránt v. mérnökhez (Kossuth-u. rendőrségi palota III. em. 103 sz.) d. e. 11-12 óra közt adandók be, illetve küldendők. A debreceni osztály választmánya által kiküldött bizottság vizsgálatának eredménye felett az Egyesületi Tanács dönt. Debrecen, 1920. április hó 9-én. A Magyar Mérnök és Építész-egyesület debreceni osztályának választmánya.

— Elsikkasztott dísznők. Dankó László halápi 157 tanyaszám alatti kiscsarda 4 darab esztendő sertiés Veres János, Piránszki Sándor és Timár János ismerőseire bízta, akik a négy dísznőt elsikkasztották. A büntügyi eljárást megindították ellenük.

— Szántó Tivadar április 20-iki zongora-estélyén Liszt, Beethoven, Chopin, Bach és saját műveit fogja játszani. Jegyek Bika portánál.

— Elkobozták a be nem jelentett gyapju készleteket. Hajdávárná egye és Debrecen város főispánjának 775—1920 V. sz. leiratára hivatkozással az alábbiakat teszem közzhírré: Miután a 33—1920 M. E. sz. kormányrendelet értelmében elrendelt gyapjukészlet bejelentés a köllő e edménnyel nem járt és köztudomásu, hogy az országban lényegesen több gyapju van, mint amennyi a gyapjuátvételi bizottságnak bejelentve lett, továbbá a bizottság arról is informálódott, hogy a gyapjut nagy mennyiségben csempészik ki a határezteli vármegyéből, holott ugy a készletek elrejtése, mint a csempészet a hadsereg és a köztisztviselők, általában az egész ország népességének ruházattal való ellátását megnehezítik és gazdaságilag is felbecsülhetetlen károkat okoznak: az elrendelt hatóságokat szigoruan utasítottam arra, hogy a tudomásukra jutó gyapjukészleteket a gyapjuátvételi bizottságnak (B. pest, I. Díszter 2.) bejelentésük, mely utóbbi fogja megállapítani, hogy az elrendelt bejelentés megtörtént-e, vagy sem? Továbbá a gyapjucsempészes megakadályozására a legszigorubb óvintézkedéseket tegyék meg. Fent idézett 33—1920 M. E. sz. rendelet értelmében a be nem jelentett gyapju elkobozható és értékeinek ötöd-része a feljelentőt, négy ötöde pedig a hadi-rokkantak segélyalapját illeti meg. Debrecen, 1920 április 12. Polgármester.

— Fölmentett vádolt. Kacsó Mária helybeli mosodatu'ajdonos vádat emelt a törvényszéken Piski Istvánné ellen, aki egy alkalommal azt az ajánlatot tette neki, hogy az üzlet részére egy Epstein nevű babonas hajlamu kelmefestőt kuruzslással meg fog szerezni és ezen a címen 1000—1500 koronát csalt ki Piskiné tőle. A bíróság a tanuk kihallgatása után bizonyítékok hiányában felmentette Piskinét a vád alól. Az ügyész fellebbezést nyújtott be.

— Jótékony táncvigalom. A debreceni gazdatársadalom f. hó 17-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében jótékony zárkörű táncmulatságot rendez. A gazda bál iránt az egész debreceni polgári társadalomban igen nagy az érdeklődés. Védnökül Szomjas Gusztáv főispánt sikerült megnyerni, aki ugy most, mint máskor a legnagyobb készséggel áll rendelkezésére a gazdatársadalomnak. — Belépő-díj 30 korona. A bál tisztajövedelme a debreceni házi-vezred segély alapjára fordítatik. Tekintve a nemes célt, felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — Jegyek csakis a meghívó előmutatása mellett a Polgári és Gazdakör helyiségében (Piac-u. 7.) d. u. 3—7 óráig és este a pénztárnál válthatók.

— Dinamogépközeli tanfolyam a fémipari szakiskolán. Folyó hó 14-én, szerdán délután 6 órakor nyílt meg a szakiskola I-ső emeleti 11 ik számú tanteremben a dinamogépközeli tanfolyam. Ezen tanfolyam tartalma tíz hét, felvételeinek oly egyének, kik a gyengeáramu (elektrotechnikai előkészítő) tanfolyamot sikerrel elvégezték, avagy annak megfelelő előképzettséget igazolni tudják. Az előadások hétfőn, szerdán és pénteken este 6 órakor tartatnak, a gyakorlatok vasárnaponként délelőtt tartatnak. A hallgatók beiratása a fent jelzett tanteremben az első órán történik meg. — A szakiskola igazgatósága.

— Lőrüh és veszettség. Földesen a iórühkór, Tetétlenen a veszettség lépett föl. A zárlatot a hatóság elrendelte.

— A debreceni házi-vezred zenekara. Zenészek azonnal felvételnek. Olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12 és délután 2—4 ig Nöth Antal ezredkarmesternél, Szent-Anna 20. szám.

— A vasas ifjuság e hó 18-án a Bika dísztermében táncestélyi rendez, melyen a vasi gyalogezred zenekara szolgáltatja a zenét.

— Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fog m ü t e r m é t Batthyány-u. 16. sz. a. (saját ház) üthelyezte. Fogad d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.

— Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Schuschtör Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

Művészet

A Kamara Opera megnyitása. Új művészi vállalkozás indul meg Budapesten a Kamara Színház helyiségében. Az igazgatóság a legkiválóbb művészeket nyerte meg előadásai számára. A leköltött közreműködők díszes sorának élén Burián Károly kamaraénekes áll. Mellette föllép Halász Gitta, Goda Gizella, Szántó Gáspár, Palló Imre, az Operaház kiváló művészei és Bársony Lajos, a jónévi operaénekes. — Külön érdekessége lesz az estéknek Nirschy Emilia, az Operaház primaballerinája, pompás táncával, amelyet egy bájos kis ballet-pantomim keretében ad elő. A színház kamarazenekarát jeles művészekből válogatták össze. A próbák és előkészületek Kun László zenei igazgató és Ferenczy Frigyes, a városi színház főrendezője vezetése mellett már javában folynak. A megnyitó előadás pénteken, április 16-án lesz.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ úr.

Színházi és mozgósínházi Irodák jelentése

* Elnémult harangok szimfoni kerül ma először színré a Csokonai színházban. Az oláh pópát László Gyula, a református lelkész Bihari Akos játsszák.

* Lehár operettje, „Az Éva“ új betanulással szombaton kerül színré.

* Prof. Nick Fantom kalandja, a Gurulószálloda című 4 felvonásos detektív történet ma utoljára az Urániában.

* Katalin cárnő dráma 5 felvonásban egy koronás fő szerelmének története ma utoljára az Apollóban.

* Az Arany Bika Mozi két slágerfilmet mutat be.

SPORT

Birkózás. A debreceni egyesületek birkozői szombaton a késő esti órákban érkeztek föl a Máv. Gépgyár Sportkör országos szenior versenyére. Vasárnap 8 órakor már megkezdődtek az előmerközések, melyekből 15—30 percnyi küzdelem után győztesen kerültek ki birkozőink. A döntőben azonban az idő rövidsége miatt nem vehettek részt. Kerekes Lászlónak, aki a legjobb esélylyel indulhatott volna a nehézsúlyban, fel kellett adnia még az előmerközést is, mert a versenyzők nagy száma miatt a döntők csak hétfőn vagy kedden kerültek volna eldöntésre. Ehhez járultak még a lakás és ételmisszer nehézségei, amelyek miatt haza kellett utazniok.

A Debreceni Torna Egyesület birkoző szakosztályának tréning napja hétfőn, szerdán és pénteken délután 6—9 óráig a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában tartatik meg.

A DMTK f. hó 18-án, vasárnap rendezi első házi birkozőversenyét, melyen 20—25 birkoző vesz részt.

Minden keresztyén ember keresztyén lapokat olvas !!

KÖZGAZDASÁG

Gyapjukészletek visszaadása. A földmívelésügyi miniszter leiratban értesítette a mezőgazdasági érdekeltségeket arról, hogy azokat a gyapjukészleteket, amelyeket a gazdák a tanácskormány idején beszolgáltattak, de azokra előleget nem vettek fel, az érdekeltek a földmívelésügyi miniszternek a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértően történt intézkedése következtében, vissza fogják kapni. A románok által okozott károk tekintetében a nemzetgyűlés fog határozni.

A földhasznosítási ár. Sopronból jelentik: A soproni törvényszéken egy vegyes bizottság most foglalkozik a földhasznosítási felemeléssel, hogy két évre visszamenőleg megállapítsa a hasznosítási árakat. A legnagyobb hasznosítási megállapítása Mihályiban történt, ahol közép-birtoknál a hasznosítási katasztrális holdanként 400 koronára emeljék fel. Peresztegén, Széchenyi Dénes gróf uradalmában — nagybirtoknál — 30 koronában állapították meg a bérlet díját. Más nagybirtokoknál 50 koronás bér-megállapítás is történt.

Az élőállatok behozatalának és kivitelének szabályozása tárgyában ma rendeletet jelent meg, amely kimondja, hogy vágósertések, szarvasmarhák, valamint az egypatás állatoknak ki- és bevitelére vonatkozó engedélynek megadása ezentúl is a földművelésügyi miniszter hatáskörébe tartozik, aki e kérdésben a pénzügyminiszter és a közlekedési miniszter hozzájárulásával dönt. A rendelet egyúttal megszünteti az állat- és takarmányforgalmi részvénytársaság szállítási igazolvány kiállítás jogát és azt a földművelésügyi miniszter hatáskörébe utalja. Ezzel egyidejűleg megjelent a földművelésügyi miniszter rendelete, amely az élőállatoknak külföldre vasuton vagy hajón történő szállításához szükséges szállítási igazolványok megszerzésének módjáról szól. Az igazolványokat ezentúl a földművelésügyi miniszterium állatforgalmi osztálya állítja ki. Az állatoknak vasútra vagy hajóra való berakása csakis a szállítási igazolvány ellenőrző szelvényének visszatartása mellett történhetik. A feladatlomlás csak akkor indítható utnak a szállítást, ha az igazolvány hátuljára a berakodásról eljáró állatorvos pecsétjével és aláírásával megfelelően záradékolta.

Állatárak. A legutóbbi vásárokon a következő állatárak alakultak ki: Vágóarha I. rendű 56—62, II. rendű 51—55, III. rendű 38—50, kicsontozni való 28—35 korona. — Szurcmarha: borjú 50—72 korona. Az árak emelkedtek, juhból felhajtás nincs. Sertés: választott urasági malacok páronként 2000—2200 korona. Sertésvészen átment sovány-sertések páronként 70 kilogramm 95—105, 70—90 kilogramm 98—106, 90—150 kilogramm 102—110 korona. Sertésvészen át nem ment páronként 70 kilogramm 88—92, 90—150 kilogramm 98—105. Hízott sertés páronként 200—250 kilogramm 95—100, 250—300 kilogramm 100—150 korona.

A Debreceni Keresztyén Kisgazda és Földmivespárt irodája Piac-utca 7. szám alatt van.

Académie Internationale

N ELVISKOLA

Széchenyi-utca 42. sz. I. em.

Francia, Angol, Német, Olasz, Román, Magyar magánórákban és tanfolyamokban

A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel.

HAJDÚ cipőkrém

kapható kicsinyben:

Jósa és Jóna drogeria Kossuth-u. Rankai Béla cég Szent-Anna-u. Liszt rakár Deák Ferenc-u. 22. Szatmári István Kossuth-u. 58. Kovács János Csap-u. és Jókai-u. sark. Hangya fogyaszt. szövetkezet. Burray József cég Kiscsillós-u. Borsómezői István cég Péterfia. Fűszerüzlet Buzsáczka 15. Kulcsár Imre cég Győztes 4. Várray János cég Mezős-utca 15. Jóna János cég Nyil-u. Sarkóczy Sándor cég Hatvan-u. Nagy Károlyné Péterfia-u. 20. Kovács Ferencné Csapó-u. 74. Rózsa Márton cég Cegléd-u. 1. Nagyban megrendelést elfogad

MIKE FERENCZ Hajducipőkrémkészítő iroda Varga-u. 9. sz.

Temetésekre élő- és művirág sarkosorok, valamint színházi és alkalmi csokrok lego csóbban szerezhetők be

Rózsa Virágcsarnok

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 2. (VÁROSHÁZ.)

URANIA

Csütörtök

Prof. NICK FANTOM kalandja

A guruló szálloda

Detektív történet 4 felv.

Rendezte:

HARRY PIEL.

Előadások 7 és 9 órakor.

APOLLO

Csütörtök

ELLEN RICHTER a főszerepben

Katalin cárnő

5 felvonásban.

Egy koronásfő szerelmének története.

Előadások 7 és 9 órakor.

ARANY BIKA MOZI

Csütörtök április 14.

Lilly Flohr a főszerepben

ÉLETRE HALÁLRA

Dráma a kuliszák világából 4 felvonásban.

Szerelmi barometer

Vigjáték 3 felvonás. Főszereplő Dorrit Weixler.

Előadások 7 és 9 órakor.

PALLAS vegyészeti laboratórium

ajánlja legmegbízhatóbb minőségű készítményeit:

„PALLAS” szájvizet, mely teljesen pótolja a cseh ipari Odol készítményt.

„PALLAS” sóborszeszt, békebeli minőségű fogva egy kúszó mint borsó használatra kiválóan alkalmas háztartás.

„PALLAS” cipőkrém, fekete és sarga színekben, vízmentes készítmény, a bőrtápolja és illékonyessé teszi. Azonkívül: Schampang-Water Bay rumát, mely a fej mosására a legjobb szer. A korpa képződést megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, ártí.

Dr. Heider előiratu fogporát: zsoos-kőben kis és nagy dobozban. Hőfehérre teszi a fogat és kellemes aromát ad.

Közkezdveit magyar bajuszpedrójét, fehér és barna színekben.

Kiváló minőségért garanciát vállal a

„Pallas” vegyészeti, gyógyszerészeti és kozmetikai laboratórium DEBRECEN, ZAPO-lyá-utca 8. szám.

Rézgálic

Raffia

Szőlőkötözőzsineg

legolcsóbban kapható

Kontsek Gézánál,
Kossuth-utca.

Akác és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

Polyánszky Oroszt tűzifakereskedő
Miklós-u. végén, Szoboszlói-ut 1. és Piac-u. 68.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-
KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.
E számért főszerkesztő felelős.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, mindegy további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Pezsgős

üveget vesz a „Török” pezsgógyár.

Hamisfogakat

töröttet is veszék. — József kir. herceg-u. 10. Tamás A.

Házmesterpár

felvétetik Péterfia-utca 14. számú házhoz. Jelentkezés Széchenyi-u. 14. Ügyvédiroda.

Luczernamag

elsőrendű, ara kameetes kapható Csanak József keresk. részv. társaságnál.

Debreczeni iparosok.

Bélyeggyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

FORGÁCS I.

MŰRÁS, Badogos-utca.

Blattner József

Csapó-utca 1. sz. Üvegezési és képeretkezési vállalkozás üvegek és ablakok nagy választékban.

Koros Sándor

férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók

Friss töltésű **Mohai Ágnes viz** érkezett!!
Félegyházy Jánosnál

Kiss Ferencz

női szabó Piac-u. 56 szám. Iztékes munkát jutányos áron készít.

Vecsey Antal

vizsgázott fogtechnikus Szent Anna-utca 6. szám. FOGHÚZÁS FOGTÖMÉS

Tavaszi öltönyöket Katonai egyenruhák mérték után, vagy fordítások a legolcsóbban és csinosan készülnek. PISKOLTY PETER
Kossuth-utca 58. szám.

DEBRECZENI ÜVEGKERESKEDELMI RT.

volt Szabó Lajos Fiai üzlethelyiségében Tiszapalota.

Új üzletünkbe érkeztek:

üveg, porcellán és china ezüst tárgyak

alkalmi ajándékoknak. —

Teás, kávé, moca készletek, kompot, likőr. Virág-vázák, kristály és különleges színekben. ::

Háztartási cikkek:

kávé, teás csészék, bögrék, csemege tányérok, petróleum lámpák. Vesszőbe fonott üvegtörök.

A Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársasága (Budapest, V. ker. Dorottya-u. 2. szám.)

Debreczenben létesítendő

kirendeltsége esetleg áruforgalmi részv. társasága

részére, nagy kereskedelmi és adminisztratív gyakorlattal rendelkező, széleskörű helyi és országos

vezető főtisztviselőt

keres. A családi körülményeket, képzettséget és eddigi gyakorlatot részletesen ismerető ajánlatok e héten szombatig: dr. Hódy Béla, ügyvéd ur irodája Ferenc József-ut 77., azontúl a társaság budapesti címére kéretnek

Hamisfogakat

töröttet is legmagasabb áron veszék Szt. Anna-u. 6

Parfümök prima minőségűek, Piper szappanok

Arokremek, puderek és mindenféle pipere cikkek, kötszerek, Irrigátor felszerelések, gummi áruk, GAZDASÁGI CIKKEK legolcsóbban szerezhetők a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.